Текст обзорной экскурсии

Добрый день, дорогие гости! Разрешите представиться –экскурсоводы музея «Пионерский путь» В сентябре 2012 года была открыта музейная комната «Пионерский путь», которая 30 ноября 2015 года получила статус музея

Предлагаем совершить небольшое путешествие по страницам пионерской истории с момента зарождения пионерского движения по сегодняшний день.

Экспозиция музея является постоянной и состоит из 6 разделов, представленных в виде тематических стендов.

1 СТЕНД посвящён рождению и развитию пионерии, ставшей с 1922 г. массовой детской организацией в СССР. До сих пор 19 мая отмечается как День пионерии. Также раздел включает информацию о пионерских лагерях советского периода, пионерской печати, материалы: «В помощь пионервожатым», «Пионерия в стихах и песнях», (показ расположения).

Сначала пионерская организация носила имя древнеримского героя Спартака, а после смерти Ленина получила его имя. Большую роль в развитии пионерского движения сыграла Надежда Крупская.

В пионерскую организацию принимались школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Формально прием осуществлялся на добровольной основе. Вступивший в пионерскую организацию на пионерской линейке давал Торжественное обещание пионера Советского Союза.

Вместе с самой организацией развивалась и пионерская печать.

В конце 1922 года вышла первая пионерская газета «Юный Спартак», которая с 1924 года, после смерти В.И. Ленина стала называться «Юный ленинец».

6 марта 1925 года вышла газета московских пионеров «Пионерская правда», которая через два года, в 1927 году, стала всесоюзной пионерской газетой.

Первым пионерским журналом стал московский «Барабан», начавший свою жизнь в апреле 1923 года. С 1924 года стали выходить журналы «Пионер» и «Вожатый». В 1929 году стал выпускаться «Юный натуралист».

Пионерские лагеря как средство оздоровления и отдыха школьников появились ещё начале 20-х годов. Идея их создания принадлежит Председателю Российского Общества Красного Креста Зиновию Павловичу Соловьёву. Первым лагерем стал открытый в 1925 году лагерь «АРТЕК»,а его руководителем был врач Фёдор Фёдорович Шишмарёв.

Сегодня это - международный детский центр в Крыму.

2 СТЕНД рассказывает о:молодёжном движении в годы ВоВ. Особое место здесь занимают материалы: «Пионеры-герои», «Никто не забыт...», «Атрибуты военной жизни», «Их имена навеки высечены в камне».

В годы войны пионеры стали активными участниками борьбы с врагом, как в тылу, так и на фронте, в партизанских отрядах и в подполье. Пионеры становились разведчиками, партизанами, юнгами на военных кораблях, помогали укрывать раненых.

За боевые заслуги десятки тысяч пионеров награждены орденами и медалями, четверо посмертно удостоены звания Героя Советского Союза Лёня Голиков, Зина Портнова, Марат Казей и Валя Котик. Впоследствии погибшие пионеры были внесены в официальный список пионеров – героев.

На территории Волковысского района в годы войны также была активизирована подпольная антифашистская деятельность пионеров и комсомольцев.

В деревне Низяны летом 1941 года комсомольцем Николаем Амшеем была создана подпольная комсомольская организация.

В начале 1942 года был основан Волковысский антифашистский комитет. Организатором являлся местный житель-столяр из вагонного депо Н.М. Владыко.

В деревне Карповцы Волковысского района весной 1942 года была создана комсомольская организация, в состав которой входило 7 человек под руководством Василия Сороки.

Врагам удалось найти след центра комсомольского подполья, поэтому практически все погибли.

По примеру комсомольцев в борьбу включились и карповские пионеры. Ими руководил младший брат Василия Сороки, Николай. В пионерскую группу входило 15 человек. Заместителем Николая была Нина Ильинична Хомко.

«Пионерский тайник» - так назвал организацию юных ленинцев в деревне Карповцы секретарь Белостоцкого подпольного обкома Трофим Николаевич Стрижак. Это название вошло в историю пионерской организации Белоруссии, в летопись борьбы юных ленинцев с немецкофашистскими оккупантами.

Хомко Нина Ильинична спасла пионерское знамя от немцев во время оккупации. Она зашила его в клеёнку и спрятала в матрасик новорожденной сестрёнки Аллы, а потом перепрятала в печную трубу.

16 июня 1944 года деревня была освобождена от фашистов.

Первого сентября Нину Ильиничну избрали председателем совета пионерской дружины.

7 ноября 1944 года она передала спасённое знамя школьной дружине.

В июне 1945 года знамя было передано в Гродненский историкоархеологический музей.

Нина Ильинична вознаграждена медалью «За Отвагу».

Труднее всего было детям, находящимся на оккупированной немцами территории. Наравне со взрослыми они принимали активное участие в борьбе с врагом. Одним из этих ребят был наш земляк, Крюков Владимир Павлович. Многие знали этого человека, как хорошего партийного

работника, как учителя истории, как директора Моисеевичской средней школы. Однако мало кто знает, что в первые дни войны он начал активную борьбу с немецкими оккупантами. Со страниц его дневника, который он вёл с 22 июня 1941 года по декабрь 1945 года, нам стало известно, что 11 сентября 1942 года он был зачислен в партизанский отряд №1 имени Короткина. До июля 1944 года был партизаном отряда им. Кирова бригады им. Ленина в Витебской области был разведчиком и политруком взвода.

3 СТЕНД «Сияйте, ленинские звёзды!» посвящён пионерскому движению Волковысского района в послевоенное время. проходившему под этим девизом. Сюда же относятся материалы: «Их именами названы пионерские дружины», «Пионеры на праздниках труда и победы», «Пионерский досуг», «Тимуровское движение»

В тяжёлое послевоенное время пионеры помогали восстанавливать страну, работали на стройках, занимались озеленением, ходили в походы по местам боевой славы и создавали школьные музеи, продолжали работать на полях. В городах пионеры занимались сбором макулатуры и металлолома, посадкой зелёных насаждений, в сельских и районных населённых пунктах выращиванием мелких домашних животных (кроликов, птиц). Лучшие из юных тружеников были отмечены наградами Родины.

В старину отряды храбрых воинов назывались дружинами и им были под силу богатырские дела.

Пионерские коллективы также назывались дружинами истали с гордостью нести почётные звания известных людей: пионера героя, героя войны, космонавта или любимого писателя.

Эта традиция сохранилась до сегодняшнего дня. Именами известных людей в разные годы были названы многие школьные дружины Волковысского района.

Именем: Николая Амшея, Нины Ильиничны Хомко, Александра Матросова, Олега Кошевого, Марата Казея, генерала-майора Жолудева, Александра Чекалина. Зои Космодемьянской, Ульяны Громовой, Лизы Чайкиной, Юрия Гагарина, Германа Титова, Ивана Мичурина, Кастуся, Калиновского, Петра Шукайло, Фёдора Лыдкина

В послевоенное время пионерская организация стала действительно массовой.

4 СТЕНД Общественное объединение «Белорусская Республиканская пионерская организация» характеризует современное пионерское движение в нашей стране

Также здесь представлены материалы «Символы пионерской организации», «Лето в красных галстуках».

После Распада СССР, в нашей стране, единственной среди бывших союзных республик, Президентским указом восстановлена деятельность пионерской организации на государственном уровне. Были изменены символика и название- «Белорусская республиканская пионерская организация».

О своей самостоятельной деятельности пионерская организация Беларуси заявила 13 сентября 1990 года на X Республиканском слете пионеров Республики Беларусь. В этот день был принят Устав, Девиз и Законы белорусских пионеров. Дату 13 сентября принято считать Днем Рождения БРПО.

БРПО — это добровольное, общественное объединение детей, подростков и взрослых, ориентированное на общечеловеческие ценности, представляющее и защищающее интересы и права своих членов.

Членом БРПО может быть любой гражданин Республики Беларусь старше 7 лет независимо от его отношения к религии, который признает Устав и выполняет его, принимая активное участие в деятельности пионерской организации.

"БЕЛОРУССКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ПИОНЕРСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ" Волковысского района поставлена на учёт решением Волковысского районного исполнительного комитета от 6 апреля 2009 года за № 279.

Пионерская организация Волковысского района прочно удерживает лидерские позиции одной из самых массовых организаций и объединяет 24 дружины.

Белорусская республиканская пионерская организация — единая детская общественная организация. Члены ОО «БРПО» используют единые знаки принадлежности к своей организации:

октябрята – октябрятский значок,

пионеры – пионерский галстук и значок,

пионерские дружины, районные, областные и республиканская организации – пионерские знамена.

Пионерское знамя—это символ чести и сплоченности членов организации, верности ее лучшим традициям, идеалам добра и справедливости.

Знамя ОО «БРПО» - красного цвета. Это знак уважения к многолетней традиции пионеров и символ их жизнелюбия и энергичности. На знамени изображены эмблема и девиз БРПО «К делам на благо Родины, к добру и справедливости будь готов!».

Пионерское знамя имеет каждая пионерская дружина, районные, городские, областные и республиканская пионерская организация.

Пионерский галстук, также как и флаг Республики Беларусь, представляет собой сочетание красного и зелёного цветов. Галстук определяет возраст и достижения члена организации:

исследователь – галстук красного и зелёного цветов,

испытатель — вдоль правой стороны на галстуке нашивается кант белого цвета,

лидер – к галстуку испытателя добавляется значок лидера.

Три конца галстука символизируют нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, и пионеров. Галстук завязывается специальным узлом.

Пионерский значок, или эмблема ОО «БРПО» - отличительный знак организации.

Салют - это жест-символ и означает особое пионерское приветствие.

ПИОНЕРСКИЙ ЛАГЕРЬ – ЭТО....так называется следующий стенд.

Как уже было отмечено, в советское время пионерский лагерь являлся воспитательно-оздоровительным учреждением для пионеров и школьников в возрасте от 7 до 15 лет.

В 1960 году на Черном море близ г. Туапсе был открытВсероссийский детский центр «Орлёнок Его связывали очень дружеские отношения с «Артеком». В «Орленок» приезжают дети из всех областей России и из-за границы.

В то время, когда многие дети мечтали попасть «Артек», в Беларуси тоже было такое место, попасть в которое было нелегко и почетно.

17 августа 1969 года на берегу озера Нарочь открылся лагерь пионерского и комсомольского актива школ Беларуси «Зубрёнок».

Он, хотя и носил статус республиканского, но известен был далеко за пределами БССР и часто значился под номером два после «Артека». Его даже называли «белорусским Артеком».

Несмотря на то, что Всесоюзная пионерская организация им. В.И.Ленина прекратила свое существование, в Беларуси были созданы все условия, чтобы сохранить лучшие традиции пионерии, а также обеспечить преемственность между самыми массовыми в стране детскими и молодежным движениями: октябрятским, пионерским и Белорусским республиканским союзом молодежи.

«Зубрёнок» сегодня является национальным детским центроми представляет собой комплекс из семи корпусов: «Лазурный остров», «Лесной дом», «Озерный причал», «Солнечный город», «Звездный мир», «Зелёная поляна», "Радужный"

К пионерским лагерям Волковысского района относятся (показ):

Детский оздоровительный лагерь «Россь» дышит историей и тайнами, так как просторные корпуса лагеря расположены на месте бывшего имения графини Теодоры Грабовской. Отсюда и происхождение названия местечка «Теолин». В советское время здесь располагался пионерский лагерь «Лесная сказка». Многие лидеры пионерского движения Волковысского района начинали свою педагогическую деятельность в этом лагере старшими пионервожатыми.

Лагерь «Россь» был основан в 2005 году и уже в этом году – 2015, праздновал свою первую юбилейную дату.

Пионерский лагерь «Первопроходец» - это лагерь пионерского актива. Был создан в 1999 году на базе Центра внешкольной работы

Волковысского района. Традиционно в лагере отдыхают учащиеся в возрасте 7-14 лет, октябрята и пионеры.

На протяжении многих лет бессменным начальником лагеря являлась Коновалова Светлана Александровна.

Также в советское время на территории Волковысского района функционировал пионерский лагерь «ЭНЕРГЕТИК».

Неотъемлемой частью жизни пионерского лагеря являлась Всесоюзная военно-спортивная игра«Зарница» (показ стенда).

Во время холодной войны в СССР в школах шло военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Ежегодно организовывались смотры песни и строя, военизированные игры, уроки военного дела, военно-спортивные лагеря.

10 января 1967 г. газета «Пионерская правда» напечатала приказ №1 первого командующего Героя Советского Союза, маршала артиллерии Василия Ивановича Казакова. Маршал поставил задачу создать юнармейские батальоны, обучить молодёжь навыкам армейской жизни, а также воспитывать её в духе любви к Родине и готовности противостоять любым врагам.

В игре «ЗАРНИЦА» участвовали ученики 4-7-х классов, которые отдыхали в пионерских лагерях. Подростки постарше играли в схожую военно-спортивную игру «ОРЛЁНОК».

Игра представляла собой имитацию боевых действий, похожую на военные учения.

Первый финал Всесоюзной игры «Зарница» прошёл в Севастополе, на знаменитой Сапун-горе.

Часто игра «Зарница» проходила на территории воинских частей, и тогда план игр составлялся при участии кадровых военных.

На 6 стенде (показ) представлена деятельность пионерской организации района «Волковычане»

Сегодня районная пионерская организация «Волковычане» включает 24 пионерские дружины, является активным участником и организатором мероприятий районного и областного уровней. Традиционными стали спортивно-патриотическая игра «Зарница», «Зарничка», конкурс «Пионер года», праздники «День пионерской дружбы», «День рождения БРПО». Освещение деятельности нашей пионерской организации проходит в газетах «Наш час», «Пионерская правда», «Зорька», на местном радио и телевидении.

Конечно, невозможно представить районную пионерскую организацию без людей, ведущих нас по Пионерскому пути, **ПОЧЕТНЫХ ЛИДЕРОВ** пионерского движения: Стачук Светланы Ивановны, Лоечко Татьяны Вячеславовны, Коноваловой Светланы Александровны, Газизовой Татьяны Александровны, Булай Галины Александровны, Чупрета Аллы Владимировны, Кветинской Ларисы Викторовны, Волынец Евгении

Генриховны, Лыткиной Нины Федоровны, Павлють Янины Станиславовны, Предко Евгении Ивановны, Видук Татьяны Петровны.

Также здесь собраны материалы: «Знаменитые люди района», «Прессцентр», «Летопись пионерских дружин», «Детская инициатива»,»Школьная и пионерская форма советского периода«История значка».

Сегодня в музее продолжается работа по пополнению экспозиции, проводятся тематические и обзорные экскурсии, музейные уроки, осуществляется подготовка юных экскурсоводов. Наш музей –активный участник районных пионерских мероприятий.

Таким образом, Вы прослушали обзорную экскурсию по музею «Пионерский путь» Красносельского районного центра творчества детей и молодёжи.

Спасибо за внимание и до новых встреч!

Просим оставить запись в книге отзывов.